

2021年6月18日 星期五

辛丑年五月初九 第20784期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

呼和浩特持续实施生态建设战略,打造旅游休闲文化景观带

打赢蓝天保卫战 尝到生态治理“甜头”

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报记者 李玉波

5年前,这里还是一片乱石丛生、污水横流的地方,如今变成了绿树成荫、绿草成片的美丽休闲之地。

随着呼和浩特生态环境治理逐步深

人,原来乱采滥挖、生态恶化的青山南坡,发生了翻天覆地的变化。近几年,全市共搬迁改造位于大青山南坡的26个行政村,种植树木1000多万株。改造后的每一个村庄都依托各自的资源禀赋,建起了风格各异的特色小镇。当地居民尝到了生态治理的“甜头”。

思路变现实

据参与治理的工作人员介绍,长期以

来,大青山前坡遭人为破坏严重,植被逐渐退化。对资源无序开发利用,导致生态毁损严重。一些长期“盘踞”在山脚下的违法违规企业,带来了环境污染问题。

为治理污染,呼和浩特市新城区有关部门把办公室“搬进”了大青山,关停取缔了选金厂、砂石场等152家污染企业,并拆除162套排污设备。

(下转第3版)

神舟十二号发射成功

飞船与天和核心舱完成自主快速交会对接,3名航天员顺利进驻核心舱

新华社甘肃酒泉6月17日电(记者 黄明 张汨汨 张泉)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2021年6月17日9时22分,搭载神舟十二号载人飞船的长征二号F遥十二运载火箭,在酒泉卫星发射中心准时点火发射,约573秒后,神舟十二号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,顺利将聂海胜、刘伯明、汤洪波3名航天员送入太空,飞行乘组状态良好,发射取得圆满成功。

这是我国载人航天工程立项实施以来的第19次飞行任务,也是空间站阶段的首次载人飞行任务。飞船入轨后,将按照预定程序,与天和核心舱进行自主快速交会对接。组合体飞行期间,航天员将进驻天和核心舱,完成为期3个月的在轨驻留,开展机械臂操作、出舱活动等工作,验证航天员长期在轨驻留、再生生保等一系列关键技术。

目前,天和核心舱与天舟二号的组合体运行在约390km的近圆对接轨道,状态良好,满足与神舟十二号交会对接的任务要求和航天员进驻条件。

新华社北京6月17日电(记者 王逸涛 田定宇)据中国载人航天工程办公室消息,神舟十二号载人飞船入轨后顺利完成入轨状态设置,于北京时间2021年6月17日15时54分,采用自主快速交会对接模式成功对接于天和核心舱前向端口,与此前已对接的天舟二号货运飞船一起构成三舱(船)组合体,整个交会



6月17日9时22分,搭载神舟十二号载人飞船的长征二号F遥十二运载火箭,在酒泉卫星发射中心准时点火发射。

新华社记者 李刚 摄

对接过程历时约6.5小时。这是天和核心舱发射入轨后,首次与载人飞船进行的交会对接。

按任务实施计划,3名航天员随后将从神舟十二号载人飞船进入天和核心舱。

新华社北京6月17日电(记者王逸涛 田定宇)据中国载人航天工程办公室消息,在神舟十二号载人飞船与天和核心舱成功实现自主快速交会对接后,航天员乘组从返回舱进入轨道舱。按程序完成各项准备后,先后开启节点舱

舱门、核心舱舱门,北京时间2021年6月17日18时48分,航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波先后进入天和核心舱,标志着中国人首次进入自己的空间站。后续,航天员乘组将按计划开展相关工作。

今日2版——

●奋斗百年路 启航新征程
工会工作巡礼

新疆兵团工会“强身健体”
开创工作新局面

今日5版——



中国工会作为党联系职工群众的桥梁和纽带,国家政权的重要社会支柱,始终与党和国家发展所处的历史方位紧密联系。“十四五”时期,我国进入新发展阶段,这是以习近平同志为核心的党中央对我国所处历史方位作出的重大论断。进入新发展阶段,工运事业和工会工作也站在了新的历史起点上。各级工会要深刻认识和把握新发展阶段工会工作面临的新形势新任务,谋划新思路,实现新发展。

一、深刻理解新发展阶段的新特征

2020年8月24日,习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上首次提出“我国进入新发展阶段”这一论断。在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记系统阐述了我国进入新发展阶段的理论依据、历史依据、现实依据和目标要求,对于开创全面建设社会主义现代化国家新局面具有重大现实意义和深远历史意义,为工会确定新发展阶段的目标任务、部署重点工作提供了根本遵循。

●本报中继线:(010)84111561

甘肃立法打通居家养老“最后一公里”

实施一年来,已覆盖95%的城市社区和55%的行政村

本报讯(记者康劲)在甘肃兰州,60岁以上的老人只需花5~8元,就可以在家附近吃到天天不重样的营养餐。这份便捷、实惠的“老年餐”,是甘肃加快建设“较为完善的养老服务体系”的缩影。近年来,甘肃优先发展居家养老服务,大力推动社区养老服务,充分挖掘社区功能,引导更多企业为老年人提供日间生活照料、康复保健、文化娱乐等多元化服务。特别是2020年7月1日起施行《甘肃省养老服务条例》以来,居家社区养老服务实现了快速发展。

据第七次全国人口普查最新结果显示,截至2020年11月1日,甘肃60岁以上的老年人达到426.09万人,65岁以上

的老年人达到314.75万人。家庭结构小型化、少子化和空巢老人增多,亟须完善社会化养老服务系统。

为此,甘肃围绕养老服务建设用地、设施规划、医养结合、放开养老服务市场和老年人照顾服务项目等多方面,先后出台40多个专项配套政策文件,并及时总结各地经验,将政策规范上升为法律制度,为加快建设居家社区机构相协调、医养相结合的养老服务体系提供法治保障。

《条例》施行后,“建立健全居家养老服务政策,制定居家养老服务清单”,整合医疗、餐饮、家政、出行等各类养老服务资源,建设“居家养老服务信息化服

务平台建设”等内容,成为县级以上地方政府的责任义务,社区养老的平台功能得到重视,配套设施齐全的城乡社区日间照料中心在各地兴起,形成了较为完善的“居家为基础、社区为依托、机构为支撑、医养相结合”的养老服务体系,打通居家社区养老“最后一公里”。

目前,甘肃已建成1个省级、16个市级、76个县级居家养老服务信息平台,同时,投资2.66亿元,资助基层政府建起城市社区养老服务机构和设施1350个,农村社区养老服务设施(互助幸福院)8807个,覆盖95%的城市社区和55%的行政村,吸纳加盟企业(连锁)700多家,在许多地方已初步形成了“一刻钟”服务圈。

国家发改委:规范冠以“中国”“国家”等字样的价格指数

本报北京6月17日电(记者于灵歌)记者今天从国家发改委举行的例行发布会上获悉,为促进国内价格指数市场健康有序发展,国家发改委近日出台了《重要商品和服务价格指数行为管理办法(试行)》,并将于8月1日起施行。《办法》明确,冠以“中国”“国家”等字样价格指数,应当充分证明信息采集点覆盖的交易规模在全国市场中的占比,和该覆盖面能够准确有效反映全国市场价格的情况。

近年来,一些市场机构编制发布反映国内重要商品和服务价格变化的价格指数,在发挥积极作用的同时,也存在价格指数编制科学性差、信息不公开不透明等问题,在一定程度上影响了价格合理性形成。

为此,《办法》遵循规范行为、优化服

务的原则,围绕价格指数编制、发布和信息披露、运行维护、评估、转让和终止等各种行为,提出了系统规范要求。其中,明确规定价格指数行为主体应独立于价格指数所反映的商品和服务市场的直接利益相关方,要充分披露价格指数行为主体的基本情况、指数编制方案、指数最新值的简要计算基础和过程、自我评估结果、编制方案应包括价格信息采集点的选择标准、使用主观判断的条件及优先级等。同时,强调价格主管部门可对价格指数行为开展合规性审查,对不合规行为采取惩戒措施。

国家发改委有关负责人表示,《办法》的出台,有利于促进包括大宗商品在内的重要商品和服务市场价格的合理形成,推动我国价格指数市场健康发展。

方向改革完善、应对层出不穷的全球性挑战。

二、准确把握新发展阶段工会工作面临的新形势

进入新发展阶段,中国工会正处在为党和国家中心工作发挥更大作用的机遇期,处在更深层次更高水平推进工会改革的攻坚期,处在推动工运事业和工会工作高质量发展的窗口期。工会工作的对象、领域、任务、方式、环境等随之发生许多新的变化,面临新的机遇和挑战。

(一)新发展阶段产业结构转型升级,工会工作对象更加多元。随着高质量发展的不断推进,先进制造业、战略性新兴产业、现代服务业、数字经济等产业加快发展,经济体系不断优化升级。与此相适应,我国职工队伍在规模日益扩大的同时,由第二产业向第三产业转移的趋势更加明显,第三产业越来越成为吸纳就业的蓄水池。与2015年相比,2020年第二产业从业人员减少1150万人,第三产业从业人员增加2961万人。(下转第3版)

关于新发展阶段工会工作的形势与任务

陈刚

新发展阶段具有丰富的内涵。一方面,新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段,我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展仍然是解决我国一切问题的关键。另一方面,新发展阶段又是我国社会主义发展进程中一个重要的阶段,开启了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,我们党将带领人民迎来从站起来、富起来到强起来的历史性跨越。与以往的发展阶段相比,新发展阶段具有许多新的特征。

(一)在发展主题上,更加强调高质量发展。当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量

上。这就要求把发展质量问题摆在更为突出的位置,牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,坚定不移贯彻新发展理念,以深化供给侧结构性改革为主线,坚持质量第一、效益优先,切实转变发展方式,推动质量变革、效率变革、动力变革。

(二)在发展目标上,更加注重共同富裕。全体人民共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼,也是中国特色社会主义现代化的基本特征。随着我国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,必须牢记让人民生活幸福是“国之大者”,把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

力推进制度和治理体系建设,更多解决制约高质量发展、高品质生活的深层次体制机制问题,使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向,推动改革和发展深度融合、高效联动。

(三)在发展要求上,更加注重统筹发展和安全。安全是发展的前提,发展是安全的保障。当前和今后一个时期是我国各类矛盾和风险易发期,各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多,国家安全在党和国家工作大局中的地位更加突出。这就要求坚持总体国家安全观,把安全发展贯穿国家发展各领域和全过程,有效防范化解各类风险挑战,建设更高水平的平安中国,为全面建设社会主义现代化国家提供坚强保障。

(四)在发展动力上,更加注重全面深化改革。“十四五”时期,改革又到了一个新的关头。面对我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,需要以更大

力度推进制度和治理体系建设,更多解决制约高质量发展、高品质生活的深层次体制机制问题,使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向,推动改革和发展深度融合、高效联动。

(五)在发展战略上,更加注重为全球经济贡献中国智慧中国方案。世界百年未有之大变局加速演变,新冠肺炎疫情加剧了这一趋势,国际经济、政治、文化、安全等格局都在发生深刻调整,世界进入动荡变革期,全球治理体系与国际形势变化的不适应问题凸显。与此同时,西方国家制度层面的深层次矛盾正在不断显现,中国特色社会主义展现出了强大生命力。这就要求中国积极参与全球治理体系改革和建设,推动全球治理体系向着更加公正合理有效的

方向改革完善、应对层出不穷的全球性挑战。

二、准确把握新发展阶段工会工作面临的新形势